

H 不忘初心、牢记使命 | 专项整治、深化措施落实见行动

在主题教育中，省交通运输厅坚持问题导向，聚焦游艇等领域制度创新 为海南自贸区建设添新动能

■ 本报记者 邵长春 通讯员 张春宇

“三亚的气候宜人，海水清澈，玩游艇的氛围非常好。”今年7月，首艘驶入三亚体验琼港澳自由行的香港籍游艇船长助理叶子表示，琼港澳游艇自由行政策的实施，为境外游艇来琼开展自驾游提供了极大的便利。

海南游艇产业历经多年的发展，已初具规模，大力发展邮轮游艇产业的基础条件和市场条件日趋成熟。但长期以来，发展游艇产业面临着很多制度性的障碍。

开展“不忘初心、牢记使命”主题教育以来，省交通运输厅重点整治干事创业精气神不够、患得患失、不担当不作为等问题，对照海南自贸区、自贸港建设任务清单，坚持问题导向，聚焦游艇等领域的制度创新，逐步推进我省水路运输领域改革工作。

据悉，目前省交通运输厅已推动出台了“琼港澳游艇自由行”“中资非五星红旗邮轮海上游”等政策，在制度上实现了重大创新突破，有助于推动海南邮轮游艇旅游产业高质量发展，为海南国际旅游消费中心建设提供了新动能。

“海南要通过水路运输行业制度创新，提升游艇邮轮产业和港口航运产业的核心竞争力。”省交通运输厅厅长林东表示，在主题教育中，该厅要求干部勇于担当作为，要重点对标国际相关产业发达地区，探索建立平等、高效、透明的制度环境。

据悉，为形成海南省邮轮游艇产业链、政策链组合拳，省交通运输厅目前正在开展“环海南岛海上游”“游艇租赁业务规范化管理”“外籍邮轮多点挂靠”等一系列政策研究和制度创新工作。

“系统性的精准施策、形成创新驱

动是发展我省港口航运经济最迫切的需求。”林东表示，省交通运输厅将以问题为导向，通过政策创新，解决我省港口航运产业发展中存在的“痛点”和“难点”问题。

在建立长效机制方面，省交通运输厅正在牵头建立全省推进邮轮游艇产业发展工作领导小组，将统筹协调和组织领导全省邮轮游艇产业发展，定期研究邮轮游艇产业发展的重点难点问题，努力将海南打造成为国际邮轮游艇旅游消费目的地。

而在提高全球航运资源配置能力

方面，省交通运输厅将充分发挥中远海运在国际班轮航线布局及全球供应链管理方面的优势，制定和落实更加优惠的航运政策，推动在洋浦建立更加开放的国际船舶登记制度，逐步将洋浦港发展成为国际陆海贸易新通道的区域国际集装箱航运枢纽。

据悉，目前中远海运已在洋浦累计开通了7条航线，今年1月至7月，洋浦港至东盟航线已累计开航66个航次，累计发送外贸货物2.21万标箱，同比提升306.1%。

(本报海口8月25日讯)

18.8万元！ 三亚“鱼王”竞拍出高价

本报三亚8月25日电 (记者李艳玲)作为2019京东南海(三亚)开渔节系列活动之一，2019京东“鱼王竞拍”活动于8月24日15时落锤，最后竞拍价为18.8888万元。

开渔后，京东集团从回港渔民捕获的海鱼中选拔最生猛、最具分量的为“鱼王”参与京东竞拍活动。本届“南海鱼王”于8月20日捕获，8月21日15时上线京东拍卖，起拍价为3.8888万元，半小时内价格已涨到6.2888万元。短短三天时间，23次出价后，最后拍卖价为18.8888万元。

据了解，今年的“鱼王”是一条超100斤，约155厘米长的黄鳍金枪鱼。作为一种深海鱼类，黄鳍金枪鱼素来以营养价值高、纯天然、无污染而享誉国际市场并有“海洋黄金”之称。它不仅肉质柔嫩、鲜美，且蛋白质含量很高，背部肌肉更是营养丰富、味道鲜美的优质原料。而如此规格的野生黄鳍金枪鱼更是数年罕见，可遇而不可求。



处暑过 秋收忙

谚语有云，“处暑满地黄，家家修廪仓”。处暑过后，稻谷逐步进入成熟收割期。近日，琼海市中原镇迈岭村，农户在收割稻谷。本报记者 袁琛 摄

东方集中开展 村庄清洁行动

本报八所8月25日电 (记者刘梦晓 通讯员苏群)海南日报记者日前从东方市农村人居环境整治工作动员再部署会议上获悉，从即日起，东方市以“清洁家园”为主题，集中3个月时间，对全市所有村庄开展村庄清洁行动。

据了解，为做好清洁家园工作，东方市争取本月底前完成动员摸底，在9月1日至30日期间，重点围绕“五清”目标任务，全力开展村庄清洁大扫除，使村容村貌达到干净、整洁、有序的目标；10月1日至12月30日期间，加快推进“三清两改一建”项目建设进度，推动农村人居环境整治提档升级。

文昌开展环境卫生大会战 124个机关单位的党员干部参加环境整治

本报文城8月25日电 (记者李佳飞 特约记者黄良策)为改善人居环境、掀起社会文明大行动高潮，文昌市积极开展美化净化家园活动。8月25日上午，文昌市组织开展环境卫生大会战活动，124个机关单位党员干部集中对文城镇城中村、城乡结合部等区域的环境卫生进行整治。

当天上午，各机关单位党员干部分头前往文城镇霞洞村、凌村等4个村，对垃圾围村、“十乱”现象、畜禽散养、污水横流等问题集中进行整治。

大家挥汗如雨、干劲十足，对路面上的杂草、白色塑料袋以及常年堆积的废弃垃圾进行清理。

“环境好了，住着舒适，心情也好啊！”来自文昌市新型农村合作医疗管理委员会的郑奋说，参加这项活动很有意义，希望村民们转变观念、摒弃陋习，从此自觉主动养成卫生文明习惯，使得整洁的环境得到长期保持。

经过3个多小时的奋战，村内卫生死角基本被清理干净，脏乱差现象

得到了较大改善。村民们看在眼中，纷纷为党员干部点赞。文昌市文城镇后坑村水涯三村民小组村民何启表示，以后也要发动村民，自觉把卫生搞好。

据悉，为创建国家卫生城市和全国文明城市(以下简称“双创”)，连日来，文昌市各级各部门加强协作，持续深入开展各项整治工作，例如加大对乱搭乱建、乱扔垃圾、占道经营、乱停乱放等不文明行为的打击力度，组建了“双创”工作指挥部，并设立

12345专线、“双创随手拍”微信公众账号、网络媒体等多种投诉渠道，发动全民参与“双创”。

为强化资金保障，文昌市设置了爱护环境卫生委员会办公室，配备专职人员，并将爱卫工作经费纳入年度财政预算。目前，全市各镇均成立了爱卫会办公室，共配备专职工作人员17人；255个社区和村委会均配备爱国卫生专(兼)管理人员，已创建省级卫生镇9个、卫生村44个、卫生先进单位30个。

3家高危风险运输企业

海口琼旺客运有限公司

该公司所属车辆共145辆，截至目前有7辆逾期未年审。2019年以来，共有违法记录46起，已处理21起，未处理25起。主要的违法行为是不按导向车道通行、违反禁止标线、不系安全带、违停等4类。

海汽运输有限公司

所属车辆共4768辆，截至目前有67辆逾期未年审。2019年以来，共有违法记录2334起，已处理1788起，未处理546起。主要的违法行为是违反禁令标志、违反禁令标线、违反信号、不系安全带、不按导向车道行驶、未减速通行、超速等7类。其主要肇事原因是不确保安全驾驶、超速或未减速让行、偏左占道。

海南广隆运输有限公司

2019年以来所属的454辆车，其中211辆正在运营，243辆已注销。有违法375起，其中已处理293起，未处理82起。主要的违法行为是违反信号通行、违反禁止标线、不系安全带、高速上未按规定车道通行等4类。

值班主任：董纯进 主编：林容宇 美编：张昕

海南省疾控中心：当好百姓健康的“守护神”



6月17日，参加“全球公共卫生发展合作论坛”的外宾参观省疾控中心微生物检测实验室和理化检测实验室。



省疾控中心检验检测所理化检测室技术人员正在开展食品安全风险监测样品中理化指标的检测。

“对于老百姓来说 我们就是健康的守护神！”作为一名“疾控人”，海南省疾病预防控制中心党委书记、主任廖志武一直都明白自己身上的重任，他表示，医院是治疗已发病的单个病例，而疾控中心则是预防群体性疾病爆发。

“从健康中国、健康海南的角度来说，我们发挥的作用是巨大的，每天对传染病疑似病例标本、水、空气、食物样本等等做出的监测数据，形成报告，作为政府的决策依据，这关乎公共卫生安全。”廖志武说。

近年来，省疾控中心不忘为民初心，多次对重大疾病进行预防控制，时刻承担起保障百姓生命健康之重任，推进健康扶贫、传播中国经验、开展传染病防治宣教活动……在哪里都能不难看见海南疾控人的身影。

不负人民重托 将疾控工作进行到底

省疾控中心隶属于省卫生健康委，中心内设传染病预防控制所、食品安全监测评估所、公共卫生研究所、热带病与慢性病预防控制所、检验检测所五大业务机构，各机构成员各司其职，共同为海南人民的健康保驾护航。

8月23日上午，位于省疾控中心14楼的检验检测所理化实验室里，几名身穿白大褂的工作人员正在做贝类毒素

监测。“我们所每年都开展新的检测项目，持续提升检测能力。”据省疾控中心检验检测所所长马焱介绍，近3年，该所共完成了15994份传染病原学监测、2460份17936项次食品安全隐患监测、1128份11872项次水质监测。

除了检验检测工作，海南疾控人还肩负着许多重任。“我们的工作职责是确保我省所有适龄儿童安全接种！”省疾控中心免疫规划室工作人员潘婷婷说，通过疫苗控制，我省自1993年5月31日发生最后一例小儿麻痹症病例后，至今已连续26年无该病例发生。另外，我省自2003年开始启动新生儿乙肝疫苗纳入儿童免疫规划工作，至2019年，乙肝疫

苗3针全程接种率已达到98%以上，及时接种率均已达到99%以上。

随着生活节奏的加快，现代人的压力也不断增大，得慢性病几率不断上升。近年来，国家对慢性病的预防也逐渐重视起来。“在慢性病防控方面，我们按照工作性质分为两大块，一个是监测类的项目，是对常规数据监测，包含死因监测、心脑血管监测等；另外就是干预项目，比如开展‘万步有约’‘全民健康生活方式行动’等预防慢性病的活动。”地方病与慢性病防空室工作人员刘莹说。

2018年9月，海南全面实行疫苗集中采购，建立疫苗冷链监控及追溯平台，覆盖省、市、县三级共28家疾病预防控制中心、576家接种单位、196家产科机构以及疫苗配送企业。“这个平台能够让我们实时监控到每支疫苗动向，疫苗流通、疫苗储运、疫苗接种、疫苗追溯，无论哪个环节出问题，我们都能通过短信、APP等多种手段收到报警。”疫苗与冷链管理室主任蔡跃说。

党建业务共抓 攻克“两张皮”难题

党建和业务“两张皮”一直是困扰省疾控中心的一道难题，在解决这道难题上面，省疾控中心花了不少功夫。

“针对党建业务‘两张皮’问题，我们

有三招！一是结合‘不忘初心、牢记使命’主题教育，提升大家对党建工作重要性的认识，自觉学习党建知识，做好党建工作；二是通过主题教育活动，与市县疾控中心党支部开展‘联学联做’活动，推动党建和业务双提升；三是建立每月一次的党建工作例会制度，通过这个制度实现党建与业务工作一同部署，一同谋划，一同落实，一同检查。”说起解决党建业务“两张皮”问题的经验，廖志武介绍道。

除了党建和业务共抓之外，“党建+扶贫”也是省疾控中心近几年的重点工作之一。儋州市峨蔓镇长荣村是省疾控中心定点帮扶的贫困村，为助力长荣村早日实现整村脱贫目标，中心先后投入41.36万元帮扶资金，帮助长荣村完善基础设施，并送去医疗设备和药品，解决了村卫生室常用药品及设备短缺问题，改善了村民的就医条件。

“下一步，我们将始终如一地把群众利益放在首位，把困难群众的冷暖放在心上，尽最大的努力帮助他们解决实际困难，让他们真切感受到党和政府以及省疾控中心的关怀和温暖。”廖志武说。

加强对外交流 传播中国疾控“好声音”

6月15日至17日，博鳌亚洲论坛全球健康论坛大会召开之际，来自塞拉利昂、巴基斯坦、乌干达、老挝等多国公共卫生官

员和专家以及中国疾控中心工作人员对海南省公共卫生和疾病防控进行现场考察。现场考察交流活动中，与会外国专家团听取省疾控中心专家对海南疟疾防控经验、海南疫苗冷链系统作的展示介绍，纷纷对海南医疗项目建设点赞。

此次交流活动只是省疾控中心积极推进与“一带一路”沿线国家合作交流的一个缩影。2018年6月，非洲公共卫生专家中国访问团一行抵达海南，现场考察海南省疾病预防控制工作模式；2018年11月20日，参加首届亚洲生态健康与热带病防治研究论坛的部分外宾到省疾控中心考察参观……近年来，省疾控中心全面对接和深度融入“一带一路”建设，继续积极推进与沿线国家的合作交流。

“‘一带一路’沿线国家绝大多数都在非洲和东南亚，这些地方的地理环境和气候与我们海南相似，在疾病防控方面的方式也很相似，所以他们都喜欢到海南学习和交流！”省疾控中心党委书记、副主任王丹表示，未来随着海南自贸区、自贸港建设贡献疾控智慧与力量。

(撰稿/柳莺 本版图片均由省疾控中心提供)